

地处富水水库腹地的通山县慈口乡大竹村，贫困落后曾是这里的代名词。

十年前，这里交通闭塞，村民出行或翻山越岭或坐小木船，经济收入全靠外出打工，村级集体经济收入为零，是通山县6个深度贫困村之一。

十年后，宽阔的沥青公路贯穿全村，一幢幢小洋楼矗立公路两旁。村民办起农家乐，村里建起旅游集散中心，特色养殖企业尊禧鹿业带动村级集体经济发展步入快车道。

如今的大竹村犹如富水河畔的一幅山水画，成为了远近闻名产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村。先后被评为省级“美丽乡村示范村”“湖北省森林乡村”“咸宁市农村人居环境整治示范村”“2A”级旅游景区，连续四年被评为“通山县红旗村”。

村民都说，大竹村的蝶变，离不开咸宁市纪委监委驻村工作队十年间的真情帮扶。

## ■党建引领，配强班子提升干群凝聚力

“原来村里一年到头也开不了两个会，就算要开会，党员、组长们不是这个有事，就是那个来不了，会上冷冷清清没几个人。现在基本每个月都要开党员会，大家都很积极，在县城、市区的都赶回来，大家的积极性都很高。”日前，记者在通山县慈口乡大竹村采访时，村党支部书记徐良栋感慨地说。

与徐良栋一样有相同感受的还有该村四组老党员徐良洋。

徐良洋告诉记者，“我们党员现在每个月都要来村里开会，这种形式蛮好，不仅能够知道村里最近在干什么事情，事情干的怎么样，还能在会上提一点自己的想法，发挥老党员一点用处。”

这是市纪委监委驻村工作队进驻大竹村后，党员干部参加村级会议态度的前后变化，这中间折射出近几年加强村级基层党建的积极效果。

乡村要发展，党建引领是关键。抓好村级基层党组织建设是发挥农村基层党组织引领作用，实现乡村全面振兴的基石。市纪委监委驻村工作队用心推进大竹村党支部常态化、规范化、标准化建设，着力打造一只政治功能强、支部班子强、党员队伍强、发挥作用强的“四强”党支部。带领村党支部严格落实“三会一课”，每月“支部主题党日”，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，将理论学习的思想动能转化为推进乡村振兴工作凝聚合力。选优配强村两委班子，现有村班子平均年龄46岁，全员脱产投入村级建设，村党支部战斗力强。注重把政治素质硬、思想觉悟高、服务奉献精神的年轻人吸收到党支部中来，2021以来发展年轻预备党员5名，预备党员转正8名，村内45岁以下中青年党员占到全体党员人数的一半，村党支部后备人才库日益充盈。严格落实村务公开和财务管理制度，对村级财务实现公开透明化管理，村级重大事务由村民、党员代表共同讨论决定，充分调动群众参与基层治理的积极性，夯实群众自治基础。

# 山水大竹入画来

## ——咸宁市纪委监委驻通山县大竹村帮扶工作纪实

●记者 原子 叶和平 通讯员 徐娟 徐泽忧浪 黄雪芬



### ■盘活资源，助力村域集体经济快发展

在大竹村尊禧鹿业梅花鹿养殖基地，村民朱成典正一边清扫鹿圈，一边观察今年出生小鹿的生长状况。隔壁鹿圈带货主播在直播平台上正详细讲解鹿茸的功效，鹿血酒的规格、价格。

“我和我媳妇都在这里上班，我每个月能拿五千元块钱，我老婆每个月也能拿三千，现在不出村也能和外出打工挣得一样多，我觉得很满足。”大竹村一组村民朱成典高兴的说。尊禧鹿业落地大竹村后，不仅带动附近村民就业，还将鹿粪免费提供给村民种菜。

山林资源既是生态颜值，也可以转

变为经济产值。市纪委监委驻村工作队立足大竹村山林资源优势，紧抓全县“农业六大特色产业”发展契机，与通山县城投公司合作朱里南山柑橘品种基地项目，种植“鄂南红”等名优品种，逐步将柑橘产业做大做强。牵线搭桥引进湖北省尊禧鹿业有限公司，流转山林资源700余亩，打造集生态梅花鹿养殖、鹿产品精加工和特色主题旅游基地为一体的大型综合园区。在大竹村八组整合全组农户承包土地100亩建起了中秋酥脆枣采摘园。引导村民采取“集体合作发展”模式抱团创业，发展养猪，种植油茶、油桐、泡桐、黄精等特色产业，带头致富的头雁效应初步形成。

近几年，市纪委监委驻村工作队还积极争取市县有关部门支持，助力大竹村建成光伏电站4个490kw；将一组高标准恒温农业大棚租赁给县城投公司用于柑橘品改示范基地；新建农副产品展示厅打造成大竹村旅游发展窗口；引进尊禧鹿业公司在村建设白酒、鹿血酒生产基地，大竹村集体经济从2015年的零收入，一跃提升到每年收入六十余万元，成为全市发展村集体经济标杆。

### ■乡村治理，建设生态宜居美丽新家园

“我家门口这条路修了好多年，有些地方路基都坏了，我们早就希望能再修补修补。”大竹村七组群众李流芳感叹地说：“没想到驻村工作队帮我们把整条路刷黑了，现在柏油路平整又美观，来我家农家乐钓鱼和停车都方便多了，真是要好好感谢他们。”

自2015年市纪委监委驻村工作队进驻大竹村以来，新建省二级柏油公路贯穿全村6个组，硬化拓宽通组、入户公路10.3公里，全村新建产业路15公里，2024年又刷黑道路4公里。

民生工作无小事，一枝一叶总关情。市纪委监委驻村工作队总是把村民诉求和需求放在首位，十年来不断加大基础设施力度，持续改善村民生产生活环境。完成了全村七个自然湾取水供水系统建设，实现家家户户均有可饮用自来水，即使面对近几年干旱天气也没有出现长时间断水缺水问题。用2年时间对全村电网全部实行改造扩容升级，让全村村民不再愁用电。争取教育项目资金对原村教学点进行改建，建成全县第一所公办村级幼儿园和具备1-6年级学段教育的完全小学，填补了

大竹村幼儿阶段教育空白。

近几年，市纪委监委驻村工作队从改善居住环境入手，持续开展人居环境整治提升。全村共完成危房改造17户，贫困户易地扶贫搬迁建房42户，库区移民避险解困建房121户，受益人口530余人，所有村民住房安全得到保障。全村共拆除旱厕猪圈37处、土坯房21间，修建污水沟3200米，新架路灯426盏，新栽花木13万余株，为村民砌篱笆墙（矮砖墙）84户，总长约5公里，村容村貌焕然一新。全村建设文化休闲广场8个，百姓大舞台2个，打造清廉文化长廊3个，智能健身驿站1个，总面积15300平方米，全部配备健身器材，已经成为村民开展文体活动和联络邻里感情的重要场所。

“歌盛世启新程，纪委监委帮扶开胜局，乘春风兴事业，千群协力绘蓝图。”记者在大竹村一组采访时，被该组乡村大舞台背景墙上的一幅对联吸引。恰巧写这幅对联的作者，该村退休老教师朱怀良也在场。

朱怀良告诉记者，2024年7月，驻村工作队帮助一组建起了乡村大舞台，全湾组的村民都非常高兴，湾里的

几个长者委托他写了这幅对联表达村民对驻村工作队的感激之情。

目前，市纪委监委驻村工作队已帮助该村两个湾组建起了乡村大舞台（还有一个湾组在建中），乡村大舞台已成为村组惠民政策宣传、群众文化活动演出、健身休闲运动和村风文明评议的场所。

此外，市纪委监委驻大竹村工作队带领村“两委”研究制定为期三年的人居环境整治专项创建方案，积极推动全村深入开展美丽庭院评选、环境卫生红黑榜、保洁员评比、积分兑换等活动，积极发动村干部、组长、党员、乡贤、学生等多方力量，以村民自评、邻里互评、小组共评、工作队、村“两委”综评等形式，开展月月评、月月比活动，引导村民自我管理、自我教育、自我服务、自我监督。

“农村是干事创业的大舞台。乡村振兴必须一步一个脚印地实干。”市纪委监委驻村第一书记、工作队队长胡照明表示，下一步，驻村工作队将紧密团结村“两委”，围绕党建引领、产业升级、治理提质、服务增效、文化添彩、环境变优等六个方面，全面推进乡村振兴，为描绘宜居宜业富美大竹美好图景增墨添彩。”

